

痛定思痛,消除电动车火灾隐患

朱浙萍

中国新闻名专栏 之江观察

南京市雨花台区明尚西苑“2·23”火灾事故,造成15人遇难,44人受伤。事故发生后,引发舆论持续关注电动自行车生产、治理存在的隐患。

15个鲜活生命逝去,教训何其惨痛。我们不能在事故里哀嚎,过后又照旧。悲剧已经发生,更要痛定思痛,到底哪些环节出了问题?

据国家消防救援局统计,全国接报电动自行车火灾数已连续三年攀升,仅2023年一年就达2.1万起,平均每日57起。具体来看,80%的电动自行车火灾是在充电时发生的,且超一半发生在夜间充电过程中;90%的电动自行车起火致人伤亡案,发生在门厅、

过道以及楼梯间。

一边是血的教训,一边却是侥幸心理。电动自行车不可进楼入户,应急管理部《高层民用建筑消防安全管理规定》中早就作出明文规定,公安部《关于规范电动车停放充电加强火灾防范的通告》中也有类似要求。但现实中即便时有专项整治,依然屡禁不止。这背后有客观原因,公共停车位和充电设施不足,充电收费模式不合理等,是居民用车时遇到的主要痛点,影响了他们遵守规则的积极性。在便捷与安全之间,许多居民总想着“以前不也没出事嘛”,自认为“不会那么倒霉”,一次次地将自己、家人、邻居置于重重隐患之中。而物业等相关管理单位,即便看到业主带车上楼、私拉飞线,或是碍于情面,视而不见,或是劝说几句便不了了之。殊不知,乱象一旦普遍化,就会逐渐形成破窗效应。

消除电动自行车安全隐患,必须让相关制度规定“长出牙齿”,对电动自行车进楼入户、违规充电等行为真正形成震慑效应。有关方面要负起责任、宣传到位。对于屡劝不改者,要动真碰硬、严加惩处,通过对每一个案例的查处,传递出“真抓严管”的信号。同时也要加强技防手段,通过设置电子围栏、电梯报警装置等补上监管的漏洞。

当然,提升电动自行车治理成效,既要做好“堵”的工作,也要有更多“疏”的办法。不让电动自行车入户充电,就必须让民众能够安心又便捷地在室外充电。目前来看,市场化的电动自行车充电设施,普遍存在数量、定价等难以同现实需求相匹配的情况。因此,有必要借助公共服务的力量,加速和加重电动自行车公共充电设施的布局,建设更多统一、方便、实惠的充电设施,满足居民

的实际需要。通过整合各类资源,创新治理方式,在疏堵结合、精细治理上多下功夫,才是破解之道。

在电动自行车的安全链条上,存在诸多环节。其中一环的失守,就可能酿成惨痛悲剧。为此,除了从用户侧发力外,还应当从源头堵住安全漏洞。值得期待的是,我国的强制性国家标准即将出台,填补国家层面对电动自行车用锂离子电池安全质量监管的技术依据空白。应当以此为契机,从电动自行车电池企业的准入,到电池的管理、维修、更换等,搭建全生命周期的监控体系,让产品质量和相关责任可追踪溯源。

惟愿每一次惨痛事故,都能警醒每一个人,让麻木侥幸者清醒,让负有职责者主动作为,将惨痛教训转化为治理效能,真正让电动自行车防患于未“燃”,让鲜活的生命不再白白逝去。

重读写给自己的一封信

凌海涛

近日,多地公布考研初试成绩。在山东青岛胶东机场的休息区,一男生查到自己的考研初试成绩为408分,激动大喊,开心的样子被路人拍下,不少网友送上祝福。有人欢喜,自然也有人忧愁。浙江的一位女生查分后发现录取概率不大,含泪阅读考前给自己写的一封信:“请你不要气馁,能坚持下来,本来就是一件很了不起的事。你的路还很长,要学习的还很多。”

尽管此次全国研究生考试报名人数迎来8年来首降,但是由于考生基数较大、录取率偏低,竞争依然激烈。对不少考生来说,备考的过程,不仅是才学的较量,更是意志的比拼。埋头苦读自不必说,还要眼观六路耳听八方时刻关注招生动态。很多人把考研当作高考之后人生的又一场重要大考,投入了大量精力和心力。所以,当成绩达到甚至超过心理预期,那份激动和开心值得理解。在四川南充,一位李同学查到考研分数为389分时,和室友相拥尖叫的视频也得到很多点赞。她说自己一路从中考考上来,一直相信努力就有回报。考研过程中如此励志的“逆袭”,无疑会激励更多年轻人勇敢追逐梦想。

不过,既然是选拔性考试,必然有人成功,有人失利。哪怕是全力以赴,也不见得一定成功,何况还会有一些突发状况,偶然

因素。对那位含泪读信的女生来说,成绩揭晓的一刻,可能有很多失意和不甘。但尤为难得的是,她没有回避更没有深陷其中无法自拔,而是清醒地看到,单靠考上研究生不能证明一个人是否成功,自己的路还很长,要学习的还很多。有了这种发自内心的感受,今后无论面对困难还是成功,相信都会让她更加从容、豁达。而这种体悟,又何尝不是备考过程中的珍贵收获?这份收获,也将在她今后的人生之路上熠熠生辉。

一场重要的考试,可能会影响我们一时要走的路,但决定不了我们的全部人生。

很多考研学子把考研成功比喻为“上岸”,其实这个词有失偏颇。到达梦想彼岸,并非只有考研这“华山一条路”。即便考研不成功,也绝不意味着人生就此飘荡漂泊。晚清浙籍艺术家赵之谦屡试不第,但其艺术成就对后世产生深远影响;张謇漫漫26年科举之路历经坎坷,却毅然决然地弃官从商,走上了实业救国之路。可见,梦想之岸并非想象中的拥挤逼仄,人生也并非轨道,而是旷野。正如在不少考研学子中流传的那句话:“期待更高处相见,半山腰也不丢人,大平原也有风景。”一场考试,定义不了青春的成败。

年轻意味着诸多的机会,始终保持向上向前的心气,加上踏踏实实努力,定能抵达那个“梦想之岸”。

画中话



快递新规

收快递这件事,与百姓生活息息相关,其中的“坑”也不少:未发通知,快递直接被放在驿站,甚至被签收;被擅自放快递柜的快递,超时还要付费……快递该怎么收?3月1日将施行的《快递市场管理办法》规定,未经用户同意,擅自使用智能快件箱以及快递服务站等方式投递快件的行为属于违规,最高可罚款3万元。新规的出台旨在保护消费者合法权益,真正落实到位还需多方合力。 金妍 陈昱志 作

世间万物千千万,一句“绝了”走遍天;话到嘴边说不出,支支吾吾半天扔下一句“哎呀,懂的都懂”;“形容……的词语”,搜索引擎里记录了自己的“挣扎”;看完一篇美文顿觉收获满满,赶忙复制文中某句话聊表评论……一提笔就忘字,一张嘴就词穷,这种“茶壶里煮饺子,肚里有货倒不出”的窘境,想必很多人都不陌生。

2月27日,“年轻人何为词穷”这一话题登上热搜。就在近日,中国青年报社社会调查中心的一项调查揭示,超半数受访青年自觉语言文字表达能力有所下降。其实,这不仅是部分年轻人面临的窘境,互联网浸润下的当代网民或多或少都存在着“文字失语”“表达失语”的问题。如笔者正眉头紧锁,敲出一行字又飞速删除时,另一位资深前辈恰来吐槽“我很多时候都要依靠百度”,宛如一次“文字失语”的现场展示。

为何会陷入“词穷”窘境?是因为“输入”不够吗?实则恰恰相反,“词”不仅不“穷”,反而异常丰富。在“手机不离身”的当下,互联网信息的海量化、碎片化已成事实,虽然这极大地便利了我们的日常生活,但也潜移默化地重塑了人们的思维方式、价值观念及言语表达,为我们提供了一条好玩又好用的“表达捷径”。当简单一句缩略语就能道尽心中心中百转千回,字斟句酌反而显得有点“吃力不讨好”;当一个表情包就能回应多种对话,词库越来越少、表情包越攒越多也就不难理解了。

当然,我们并不否认这些网络表达中蕴藏的智慧,毕竟短短数字便能应付各类场合,发明者肯定是动了脑筋又洞悉人性的。只是,习惯了轻量化、同质化、碎片化的表达后,更要警惕它对我们表达欲和思考能力的削弱。

英国著名小说家奥威尔曾说过,败坏思想的捷径是败坏语言。虽然“败坏”一词可能有些言重,但不可否认的是,语言和文字是思考的外显结果,而表达的过程反过来也会促进思考的进一步深入。所谓“文字失语”,失去的不仅仅是文字,更是我们辨析概念、搭建逻辑之后进行深度思考、系统思考的能力。“喧嚣”热词后的我们,开得了玩笑、玩得了梗,但需要严肃表达或个性表达时,我们却不能真的就此“失语”,否则错过的会是一个意蕴万千、美妙绝伦的文字世界。与此同时,一个有思想、有感情、有温度的“个体”,可能也会“隐身”至难以表达的沉默角落里。

要避免有口难言、辞不达意,显然并非易事,这需要我们有意识地找回语言审美和自我表达的意义,克服惰性勤加练习。在豆瓣上有个“文字失语者互助联盟”,38万余人聚集其中交流阅读、思考的感悟,做着遣词造句的练习,“该怎么形容这美丽的落日”“如何描述灯火倒映在江面”……一群离开校园已久的人,重新做起了学生时代的例行“功课”,对抗着“语言趋向贫瘠”的困境。步入快节奏的现代社会,倒不是说日常表达都需要“咬文嚼字”,但在心中有所触动时,能确切、生动地表达出心中所想,文字直白或是精美又何妨,说者能言说自我、听者能产生共鸣,这才是更为可贵的结果。

愿我们都能成为那个玩得了梗、读得了书、说得清话、明得了理的人,别让“文字失语”扼杀了我们的表达欲和思考力。

刘晓庆

希望
责任
志愿精神 点亮 生命之光
正能量